

2014年2月14日 星期五
http://www.qidongnews.com

新年抒怀

宋殿儒

做“抠”官 没啥不好

我国改革开放至今,人们最大的变化是口袋里有了钱,生活富裕了,精神文化生活也相对提高了。然而随之而来的大把花钱、讲排场、玩阔绰和无原则的奢华浪费,把我们民族的勤俭节约的优秀品质扔到了九霄云外,让“腐化浪费”的糟粕文化风习大量地侵蚀来自不易的改革成果,并成为我们社会不得不面临的严峻问题。更让人不可思议的是,我们中的一些人并没有看到奢侈浪费的危险性,相反还对那些勤俭节约、坚持弘扬节俭办公的干部扣上一顶“抠官”和“小气鬼”的帽子。

“抠”在中国几千年的文化意识里,就一直是一个贬义词,尽管正当的“抠”一直是民族精神可圈可点的一面正能量旗帜,然而,人文的潜意识里,这个“抠”字总会是灰头垢面得令人看不起。这也许就是一个民族精神与现实之间的文化误区。

其实“抠”理应是一个褒义词,生活节俭,对浪费者来说是“抠”,可是就因为这个“抠”却使我们吃了上顿不愁下顿,这样的官却能使老百姓得以丰衣足食,颐养天年。

所谓的“抠”是有立场的,如果你站在节俭意义上说“抠”那就是正能量。在我国的人文历史上,其实视“抠”为节俭意识的皇帝也比比皆是。比如汉文帝、隋文帝、唐玄宗、宋太宗、明太宗、道光帝等,都是被百姓称颂的节俭品高的“抠官”。

比如汉文帝以节俭自持,是个谦逊克己的君主。他在位时不仅国家财力严重不足,人民生活也相当困顿。造成这种困境的原因,是由于“一人耕之,十人聚而食之”,农民们遭受着残酷的剥削,而淫侈之风日益严重。为了扭转这个奢侈之风,汉文帝身体力行,以节俭约束自己。他在位23年,车骑服饰之物都没有增添,还屡次下诏禁止郡国贡献奇珍异宝,平时穿戴和生活一律从简。

在近现代的文化历史中,主张勤俭节约、反对铺张浪费的老一辈共产党人,可以说数不胜数。毛泽东、周恩来、朱德、刘少奇、邓小平以及在社会主义初级建设阶段涌现出来的好干部焦裕禄等许多的共产党员,他们无不都是始终坚持勤俭节约、反对铺张浪费民族美德的典范。

崇尚俭朴、反对奢华、艰苦奋斗历来是中华民族的传统美德,也是我党始终坚持和倡导的优良作风和克敌制胜的法宝。当年,美国记者斯诺在延安看到毛泽东等中共中央领导人吃的是粗糙的小米饭,穿的是用缴获的降落伞改制的背心、住的是简陋的窑洞时,就感慨地称赞这是存在于共产党人身上的“东方魔力”,并断言这种力量是“兴国之光”。我们社会主义建设最困难的时期莫过于五六十年代,那时候,新中国几乎天灾人祸不断,可是当年全国人民在毛主席为首的一届国家领导人的领导下,坚持自力更生勤俭节约,硬是凭着“勒紧裤带”的拼劲,使中国度过了困境,步上了现代化建设的快车道。

而现在一些先富起来的人已把节俭看作小气和抠门,把浪费当成促进消费,这些人完全忘记了我们资源匮乏的国情。我国耕地、淡水、森林、石油和天然气等重要资源的人均占有量,分别只有世界平均水平的1/3、1/4、1/5、1/10和1/22。在全国六百多个城市中,已有四百多个供水不足。今天,深感水荒、电荒、煤荒、油荒切肤之痛的我们,理应深深感到反腐倡廉、厉行节俭的伟大意义。

当前,我们在以习近平为核心的新一届中央领导集体的带领下,从中央到地方都在大兴反腐倡廉、勤俭节约之风,这就是中华民族兴旺发达的好兆头。据了解,党的十八大以来,仅豫西一个小县,在禁止公车私用、公款违规消费等奢侈浪费方面就为国家和百姓节约了800余万元,这个县,利用这笔钱为百姓办了一所农民工子弟学校、一所困境老人幸福院和建立了一个困难大学生扶持基金三件大好事,深受百姓的赞扬。

说实话,我们的社会要从奢侈浪费的糟粕文化中走出来,实现全社会清廉行事、勤俭节约,首先需要的是我们的各级领导来带个好头,老百姓要看的就是官员如何做官。我坚信,那一定是一路历史风尘、一路掌声响起的大好事。

走近记忆

余平

母亲的汤圆 不落伍

前几天我和老婆去买了汤圆,汤圆是速冻包装的,品种齐全,除了黑芝麻汤圆外还有花生汤圆、绿茶汤圆、紫薯南瓜汤圆、拔丝汤圆、玫瑰蜜汤圆、椰香肉松汤圆等新口味。

前天我们一家去看望母亲,母亲为我们煮了一大锅清水汤圆。吃着母亲原汁原味的清水汤圆,我的思绪回到了年少时。

那个年代虽然物质比较匮乏,但每年正月十五家家户户还是要吃汤圆的,到了元宵节晚上最热闹了,观花灯、猜灯谜、放鞭炮、玩彩船、舞狮子,我们小孩子经常玩到天明。那时商店很少有成品汤圆卖,要吃汤圆都要靠自己做。我家有个石磨,放在厨房一角。元宵节前几天母亲就开始做准备。她先泡上半桶糯米,配上一点粳米。米泡发后,我成了母亲的帮手,母亲推磨,我站在磨子旁边添米加水,一勺勺白白的米下去,从深深石磨槽里碾出白白的米浆,米浆再装入备好的布袋中,吊起布袋沥出米浆中多余的水,汤圆团子就做成了。用汤圆团子可以捏出大小不一的汤圆,放进锅里煮熟就可以食用了。这种无馅的清水汤圆白色、浑圆而有光泽,滑糯可口。生活在母亲身边,怀着对汤圆的一份爱,品尝着母亲的清水汤圆,我度过了年少的时光。

与现在口味层出不穷的汤圆相比,母亲的清水汤

圆味道单一,女儿吃了两口就喊道:“奶奶家的汤圆没有我家里的好吃,我还要吃玫瑰蜜汤圆!”母亲听了这话一愣,我解释说:“玫瑰蜜汤圆里含有玫瑰雪梨酱,口感非常好。”母亲听罢感叹说:“时代不同了,现在汤圆花样真多。”

昨天母亲拎着一袋超市买的玫瑰蜜汤圆来看我们,我知道母亲一向节俭,于是不解地问母亲:“妈,您怎么也买这么贵的汤圆啊?”母亲喃喃地说:“我老了,做的清水汤圆落伍了,连孙女都不爱吃……”看到母亲伤感的样子,我一把握住了她的手,百感交集,诚然母亲做不出玫瑰蜜汤圆,可母亲做出来的清水汤圆饱含着浓浓的爱,母亲做的清水汤圆是永远也不会落伍的!

乡——扎龙。这里是一个芦苇遍地的自然保护区,禁止燃放烟花,也没有花灯,这给我愁闷的心又添了一丝落寞。虽然元宵节那天舅舅做了很好吃的汤圆,但我还是只吃一个就放下了。多年后翻开尘封的日记,那天晚上曾写了一首诗——“芦苇萧萧鹤不鸣,此夕无彩亦无灯;暗夜浮云窗外雪,孤寒一刻是心情”。诗虽不好,但也真实地记录了当时的心情。

第二年春,当兵去湖北,在那里过了三个元宵节,都很快乐,唯有最后一个蒙上了难以挥去的乡思。那天晚上,连队给每人发了一碗汤圆。我对湖北饮食很喜欢,觉得此地历史悠久,文化深厚,节日的食品也肯定正宗,因此吃得很香甜。晚饭后,不值班

的时候,用精彩的回环手法吟唱道:“今人不见古时月,今月曾经照古人。今人古月若流水,共看明月应如此。”古往今来的无数人们,都已流水般地相次逝去,面对着苍穹中同一轮皓月,或许皆有过时光飞逝、人生苦短的感慨吧!

曾被武则天召见,授麟台正字、又任右拾遗的陈子昂对于时间的咏叹更是一绝。其最负盛名的作品《登幽州台歌》营造了一种浩瀚天宇和苍茫原野交融的雄浑意境,一句“前不见古人,后不见来者。念天地悠悠,独怆然而涕下!”更体现了这位文人俯仰古今时空的宇宙意识。

当然,对于“时间都去哪儿了”,古人既有大气磅礴的说法,也有清新婉约的语调。南唐后主李煜由一国之君变为阶下囚的时候,曾以“林花谢了春红,太匆匆”感叹时光的流逝。而“宋末四大家”蒋捷的一句“流光容易把人抛,红了樱桃,绿了芭蕉”则抓住夏初樱桃成熟颜色变红、芭蕉叶由浅入深的色彩变化,把看不见的时光流逝转化为可以捉摸的形象,抒发了年华易逝、人生易老的慨叹。

世人对时间的忧患意识,古而有之。古今之人关于岁月之河的生命咏唱,启示着我们如何把握当下、珍惜时光。

城外笔谈

杨谔

遇梅记

朋友仨人,在元春茶庄映红楼店喝茶。暮霭四合。

窗外有一棵腊梅,满树繁花,冷冷的路灯光一照,愈发晶莹剔透,俏逸卓绝。坐我对面的Z女士不时往外张望,似久等情人不来光景。一会儿,其终于按捺不住,悄然走了出去。

我与另一朋友Y正疑惑间,Z已持梅数枝及一暗褐色木质花瓶笑吟吟地走了进来。霎时,一股冷艳的幽香像一波波细浪在我心头轻轻激荡。Z动作麻利地把花瓶放入茶桌中间的凹槽,把梅枝插入,又变戏法般抖落出几片枯叶、几根细细的枯藤。一眨眼功夫,枯藤与梅枝已相交若连理,几片枯叶则随意地散落在花瓶一侧,似刚为寒风吹落。Z稍端坐,继侧视,后拈出果盘中的两颗桂圆,撒于枯叶间。又以纤指在一根瘦长的梅枝上曲弄了几下,楚楚可怜的花朵间,蓦有一枝横斜而出,犹如敦煌壁画中飞天前伸的手臂,指向诱人的未知。

我与Y不禁齐声感叹:艺术与美,已深入Z之骨髓矣。Y告诉我说,平时哪怕与Z在公园散步,Z都能“变出一幅画来”。

寻常一样你我他,才有梅花便不同。

Y说:“此刻我读梅花,如对风韵清绝的朋友。梅花如人,人如梅花。”

“花巨资,坐飞机,去三亚,说是去看风景,其实是标准的土豪行径。心中有美,随处都有‘五星级’的享受。”见我与Y对她的谈话大为赞同,Z又说:“就比如这个茶庄吧,虽处闹区,但绝尘俗,是个绝好的精神休憩处,然能有几个人懂得?”

话题又回到梅花上。

明末清初,如皋水绘园主人冒辟疆与董小宛,“凡有隙地,皆植梅”。腊尽春回之时,他们早夜出入于梅花之下,在烂漫香雪中作精神之游。董小宛别有慧心,每每在梅花含蕊之时,先相枝之横斜,巧加裁剪,好与将来插梅之花瓶相协调。他们的楼下有一株黄梅,每腊万花,朵朵奋发自喜,后来董小宛病了,该梅数百枝不生一蕊,冰魂雪魄,似与人之心神相通。记得郑燮曾写有一篇《梅庄记》,文中描述了一个爱梅、护梅、视梅若己的陈敬斋先生。每当风号雨溢、电激雷奔之夜,敬斋先生“挑灯达旦,周遭巡视,视梅之安而后即安。”花即人,人即花,人物类聚。梅冷傲高洁,不与百花争艳,富贵者不爱,偶有薄游欣赏者、以梅入画者、插枝供养者,其中又有几人识得梅花品质之美?

窗外,时有游人从梅树下走过,然鲜有驻足者。

冷冷的灯光下,梅却依然如故。

的战士可以出去逛逛,我就和两个战友去看灯。正兴致勃勃观赏花灯时,突然听到一个家长哼着歌有些不耐烦的孩子——“卖汤圆,卖汤圆,吃了汤圆好团圆……”听着它,我突然想起家乡,想到父母,不觉眼眶湿润了。回到连队后写了一首诗——“吃罢汤圆著新装,元宵节里看灯忙;一句歌声游子意,引得思乡泪两行”。是啊,当时没有手机,电话也不方便,与家乡的联系只有书信,不知飞雪的故乡,此时父母是否也在吃汤圆、赏花灯,或在想着千里之外的我。

一晃20多年过去了,我又离开白山黑水来到上海,这是一个很注重生活质量的城市,与节日相配的饮食既齐全又可口,有用黑芝麻、猪油、糖、水磨粉调成的当地汤圆,还有蟹粉和鲜肉汤圆,味道不仅有甜的还有咸的,满足着各地打工者的不同口味。来到上海的第一个元宵节,所在单位发了两袋汤圆,我又用稿费买了一瓶石库门和一条大黄鱼。饭后用手机给父母打了电话,聊了很久,全无以往的惆怅和乡思。

如今又一个元宵节到来,人们又要举杯欢庆了。我一边回首往昔,感慨人生的沧桑和生活的多彩,一边满斟幸福的美酒,以诚挚的心情祝愿亲朋好友和天下所有善良的人们节日快乐。

灯下漫笔

蓝梓匀

古人的时间 都去哪儿了

“时间都去哪儿了,还没好好看看你眼睛就花了。柴米油盐半辈子,转眼就只剩下满脸的皱纹了……”央视春晚一首《时间都去哪儿了》勾起无数人对时光流逝的感伤。不过同样是感叹“时间都去哪儿了”,古人的说法则更加丰富多彩和文雅贴切。

那时候没有衡量时间的明确标准,古人们常常睹物生情、借景抒怀。

圣人孔夫子站在堤岸上看着河水滔滔,奔流不息,便道出一句流传至今的名言:“逝者如斯夫,不舍昼夜。”意思是光阴何尝不像一条大河,不分白天黑夜弃我们而去。无独有偶,宋代词人苏轼夜游赤壁、泛舟烟波的时候也曾叹古伤今。遥想当年赤壁之战,时势何等雄壮,一时多少英雄豪杰,“而今安在哉”?自己年近半百,非但功业无成,还戴罪黄州,壮志未酬却无奈时日无多。于是挥毫写就名篇《赤壁赋》:“哀吾生之须臾,羡长江之无穷……”此乃借江河叹“时间都去哪儿了”。

与前者的江河之殇不同,唐代诗人李白喜欢从皓月中汲取灵感。当他仰望亘古如斯的明月、举杯沉

永乐影城 先睹为快
永乐影城特别推荐



◆电影《北京爱情故事》中,除了依旧延续陈思诚、佟丽娅这对情侣组合外,更是请来了梁家辉、刘嘉玲、余男、王学兵、斯琴高娃、王庆祥、金燕玲、耿乐、郭京飞等众多明星加盟,可谓阵容的全面升级。

►靠近孤山时,矮人远征军的道路变得异常艰险。而霍比特人比尔博和矮人们先是遭到巨大蜘蛛的袭击,随后又被精灵王子及其木精灵同伴捕获……



►工体摇曳的霓虹夜色,一群不寂寞的青年男女因为一场宿醉而彼此纠葛,这种糾葛由酒精催化,也因酒精而升华……

余平

母亲的汤圆 不落伍

前几天我和老婆去买了汤圆,汤圆是速冻包装的,品种齐全,除了黑芝麻汤圆外还有花生汤圆、绿茶汤圆、紫薯南瓜汤圆、拔丝汤圆、玫瑰蜜汤圆、椰香肉松汤圆等新口味。

前天我们一家去看望母亲,母亲为我们煮了一大锅清水汤圆。吃着母亲原汁原味的清水汤圆,我的思绪回到了年少时。

那个年代虽然物质比较匮乏,但每年正月十五家家户户还是要吃汤圆的,到了元宵节晚上最热闹了,观花灯、猜灯谜、放鞭炮、玩彩船、舞狮子,我们小孩子经常玩到天明。那时商店很少有成品汤圆卖,要吃汤圆都要靠自己做。我家有个石磨,放在厨房一角。元宵节前几天母亲就开始做准备。她先泡上半桶糯米,配上一点粳米。米泡发后,我成了母亲的帮手,母亲推磨,我站在磨子旁边添米加水,一勺勺白白的米下去,从深深石磨槽里碾出白白的米浆,米浆再装入备好的布袋中,吊起布袋沥出米浆中多余的水,汤圆团子就做成了。用汤圆团子可以捏出大小不一的汤圆,放进锅里煮熟就可以食用了。这种无馅的清水汤圆白色、浑圆而有光泽,滑糯可口。生活在母亲身边,怀着对汤圆的一份爱,品尝着母亲的清水汤圆,我度过了年少的时光。

与现在口味层出不穷的汤圆相比,母亲的清水汤

人在旅途

刘新宁

那年元夜 今年元夜

元宵节又到了,每年此时总会想起欧阳修的词《生查子·元夕》——“去年元夜时,花市灯如昼。月上柳梢头,人约黄昏后。今年元夜时,月与灯依旧。不见去年人,泪湿春衫袖”。这样的昨是今非和欢快失落确实让人感伤惆怅。每人每年的元宵节不尽相同,我在这说说自己的经历和感受。

20多年前,带着高考落榜的失意到了外婆家,在那里度过了一个异乡的元宵节,那是丹顶鹤的故

乡——扎龙。这里是一个芦苇遍地的自然保护区,禁止燃放烟花,也没有花灯,这给我愁闷的心又添了一丝落寞。虽然元宵节那天舅舅做了很好吃的汤圆,但我还是只吃一个就放下了。多年后翻开尘封的日记,那天晚上曾写了一首诗——“芦苇萧萧鹤不鸣,此夕无彩亦无灯;暗夜浮云窗外雪,孤寒一刻是心情”。诗虽不好,但也真实地记录了当时的心情。

第二年春,当兵去湖北,在那里过了三个元宵节,都很快乐,唯有最后一个蒙上了难以挥去的乡思。那天晚上,连队给每人发了一碗汤圆。我对湖北饮食很喜欢,觉得此地历史悠久,文化深厚,节日的食品也肯定正宗,因此吃得很香甜。晚饭后,不值班

的时候,用精彩的回环手法吟唱道:“今人不见古时月,今月曾经照古人。今人古月若流水,共看明月应如此。”古往今来的无数人们,都已流水般地相次逝去,面对着苍穹中同一轮皓月,或许皆有过时光飞逝、人生苦短的感慨吧!

曾被武则天召见,授麟台正字、又任右拾遗的陈子昂对于时间的咏叹更是一绝。其最负盛名的作品《登幽州台歌》营造了一种浩瀚天宇和苍茫原野交融的雄浑意境,一句“前不见古人,后不见来者。念天地悠悠,独怆然而涕下!”更体现了这位文人俯仰古今时空的宇宙意识。

当然,对于“时间都去哪儿了”,古人既有大气磅礴的说法,也有清新婉约的语调。南唐后主李煜由一国之君变为阶下囚的时候,曾以“林花谢了春红,太匆匆”感叹时光的流逝。而“宋末四大家”蒋捷的一句“流光容易把人抛,红了樱桃,绿了芭蕉”则抓住夏初樱桃成熟颜色变红、芭蕉叶由浅入深的色彩变化,把看不见的时光流逝转化为可以捉摸的形象,抒发了年华易逝、人生易老的慨叹。

世人对时间的忧患意识,古而有之。古今之人关于岁月之河的生命咏唱,启示着我们如何把握当下、珍惜时光。